

## 【作文 365】成功虽可贵，过程价更高

姜玲 中语会“创新协作教学研究与实验”优秀实验教师，中国教育学会教育实验研究“中国教育实验与改革”一等奖；高中语文教师素质技能评比一等奖；国际楚才作文竞赛高中组决赛辅导奖；高考语文优秀评卷教师；《高考满分作文》《高考作文审题立意通关》《材料备考和思维备考》特约编委；金考卷百校联盟系列特约编委。

### 【作文题目】

阅读下面的材料，根据要求写作。

第 32 届夏季奥林匹克运动会又称 2020 年东京奥运会，于 2021 年 7 月 23 日至 8 月 8 日在日本首都东京举行，引起人们的广泛关注。

从历史的角度看金牌。113 年前，我国还未取得举办奥运的资格，但我们企盼金牌；89 年前，刘长春只身代表中国参加奥运空手而归，我们渴望金牌；37 年前，许海峰一枪实现中国奥运金牌“零”的突破，辉光乍现；13 年前，我们举办奥运，金牌数达到世界第一，举国欢腾，却逐渐陷入对金牌的“魔怔”；2016 年里约，中国金牌数大幅下滑，舆论哗然；如今，中国队金牌失落，拒绝反感者有之，亦不乏鼓励安慰之声。

金牌的确重要。它是中国运动员优秀的表征，是全国人民的热切期望、是民族自豪和自信的来源，亦是一定程度上国家强大的体现。

但金牌也不重要。如今我国综合国力增强，政治实力、经济实力和国际影响力与日俱增，我们不必再为奥运会上得几块金牌而揪心。我们应更享受奥运的过程，更接近奥运精神的本质。

学校拟举办一场辩题为“过程更重要/结果更重要”的辩论会，请你根据以上所给材料选择一方，联系现实，写一篇辩论稿，体现你的认识与思考。

**要求：**结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。



**命题说明：**本题为布局未来教育科技研究院精选试题。查看更多作文解析请关注“新课标大语文”微信公众号。

### 【命题方向】

**科学精神：**理性思维 批判质疑 勇于探究  
**学会学习：**勤于反思  
**责任担当：**家国认同  
**实践创新：**问题解决



## 【审题】

### 限制性：

1. **真实情境的限制。**题目从获得奥运金牌多寡引发民众情感变化切入，引发考生关于“过程与结果哪个更重要”的思考。材料中既有从历史角度回顾我国金牌从无到有、由寡到多的过程，也有对金牌意义的思考。针对命题人所给的问题：过程与结果哪个更重要？题目所给的思考方向为：金牌的确重要。它是中国运动员优秀的表征，是全国人民的热切期望、是民族自豪和自信的来源，亦是一定程度上国家强大的体现；但金牌也不重要。如今我国综合国力增强，政治实力、经济实力和国际影响力与日俱增，我们不必再为奥运会上得几块金牌而揪心。我们应更享受奥运的过程，更接近奥运精神的本真。考生要注意“更”字的提醒，不是非此即彼的排他，而是需要权衡、比较。考生联想思考不可脱离材料，泛泛而谈。

2. **典型任务的限制。**考生要写的是一篇辩论稿，“选择一方”提示必须要立场鲜明，不能摇摆不定。写作对象是本校同学和参加比赛的辩友；辩题为“过程更重要/结果更重要”，考生无论是为自己的观点进行辩论，还是对对方的观点进行驳斥，都需要紧扣“过程与结果”的主题；考生不管是选择正方观点“过程更重要”，还是反方观点“结果更重要”，都要在比较权衡中突出“更”字。“辩论稿”重在论，文体应为议论文。

3. **价值判断的限制。**题目中正方观点“过程更重要”和反方观点“结果更重要”，不存在孰是孰非之说，考生无论是为自己的观点辩论，还是对对方观点进行驳斥，作为未来栋梁的青年学子都需要有家国认同和责任担当意识。

### 开放性：

1. **立意角度自由。**围绕“过程与结果”哪个更重要的问题，考生可以自由选择正方观

点或反方观点；针对“过程与结果哪个更重要”的理由又可以衍生出新的立意角度。比如，看淡结果，拥有洒脱人生；重视结果，拥有积极人生。

2. **联想和思考是开放的。**“过程与结果哪个更重要”，考生可以立足当下，由侯志慧注重过程，5年的等待和坚持终在赛场为国争光的事例入手；可以谈奥维德名言“行动被人们遗忘，结果却将永存”给予人们的启发；更可以谈有奥运金牌重不重要延伸思维，青年学子如何处理“过程与结果”之间的关系，理性面对人生的过程和结果。

## 【解题】

本题目为任务驱动型材料作文，通过“过程更重要/结果更重要”这样一个辩题考查辩证思维，培养考生独立思考、批判质疑的思维能力，题目中的“更”字考查考生比较权衡的能力，体现了新课标一体四翼的要求。题目素材来自第32届夏季奥林匹克运动会（2020年东京奥运会），贴近社会现实生活，考生都有话可说，有感可发。

## 【参考立意】

### 切题立意：

1. 看淡结果，享受过程之美。
2. 重视结果，让行动更加有力。
3. 理想结果，岂能离开过程？
4. 重视过程，方有满意结果。
5. 成功虽可贵，过程价更高。
6. 结果为路标，永攀人生高峰。

……

### 偏题立意：

1. 聚焦东京奥运会。（未准确抓取核心信息“过程与结果哪个更重要”。）

2. 国力强盛，何必在乎金牌？（材料讨论的核心是“过程与结果哪个更重要”。）
3. 过程与结果。（泛泛而谈，没有具体指向。）
- ……



### 【范文展示一】

#### 成功虽可贵，过程价更高

学生：尚禹缙

各位辩友、各位评委、各位同学：

大家好！很高兴参加这次辩论赛，我方的观点是过程比结果更重要。

奥运会的热潮时隔五年再次刮起，2020年东京奥运会，引起了人们的广泛关注。从113年前未取得奥运资格而期盼金牌，到37年前第一枚金牌的获得，再到金牌数达到世界第一，我国体育运动事业的不断发展。值得我们注意的是在2016年里约奥运会，面对我国金牌数大幅下滑，舆论哗然。难道我们关注的仅仅是金牌吗？只有取得金牌才配收获掌声吗？

我方认为过程比结果更重要。不以成败论英雄，岂因金牌论实力？

不可否认，奥运金牌承载着我国拼搏奋进的精神，是我国运动员汗水付出的见证，更是国家强大的体现。但我们不能唯以金牌论英雄，要关注远比金牌更可贵的不妥协、不言败、不放弃的精神力量。中国女排之所以成为“全民偶像”，不仅因为她们是“常

胜将军”，更重要的是在她们身上体现出的无所畏惧、顽强拼搏、团结战斗、勇攀高峰的精神力量。女排精神是照亮我们人生前路的灯塔。女排姑娘们那不因战绩起落而改变的初心，更让我们懂得结果固然重要，拼搏过程中的成长与提升更加有意义。请问对方辩友，女排精神是能用结果来衡量的吗？

我方认为过程比结果更重要。关注过程，方有理想的结果。

在东奥女子重剑决赛上，孙一文对战罗马尼亚波佩斯库。比赛一度焦灼，10：10平的赛点，孙一文抓住机会，一剑封喉。为中国代表团拿下金牌。这也是自1992年重剑首次成为奥运项目后，中国女选手第一次圆了金牌梦。从里约到东京，五年时间，孙一文创造历史，拿下宝贵的金牌。回想起自己在剑道上十几年的征程，孙一文说：“我从小到大练了十多年的击剑，整个青春都是在练击剑，所以击剑也是伴我成长，跟着击剑一起学习进步。”不论赛场如何风云变化，她都在不断提醒自己，注重细节、不计结果，始终践行关注过程最为重要。若没有披荆斩棘的奋斗过程，又怎能赢得最后的成功？人生之路，过程和结果二者不可或缺。但我们更要意识到过程的重要作用，结果的取得必然需要过程。

目前，我国正在飞速崛起，我们不必再凭金牌数量来彰显实力，更不能唯金牌论英雄。反观对方辩友的观点，结果固然是实现自身价值的体现。可是，如果不重视过程的积累，那成功又从何而来？

人生最大的意义不是奔赴某一目的地，而是领略奔赴过程的美丽。结果的成败固然引人瞩目，但为实现梦想努力的过程更为重要。通向成功的大门，需要过程为基础，唯有重视过程的积累，才有机会取得成功的硕果。

综上所述，我方认为过程更重要，希望大家能更加关注过程。

我方陈辞完毕，谢谢大家！

辩手：尚禹缙

2021年10月29日

### 【点评】

作为考场作文，本文紧扣材料及任务指令，立意明确，条理清晰，结构严谨。本文围绕“过程”和“结果”两个辩证观点展开论述，文章开篇亮出观点，明确提出过程比结果更重要。文章根据刚刚结束的东京奥运会围绕金牌，这一话题展开论述结构井然有序。综合看来议论有力，论证严密，事实论据引用贴切准确，强调本方观点，是一篇优秀的考场作文。

### 【范文展示二】

#### 不忘初心得始终，不唯结果重过程

学生：吴彤

尊敬的老师，亲爱的同学们：

大家好！我非常荣幸能够参加此次辩论会并发言，我方的观点是：过程更重要。

当今，时代飞速发展，人们越来越注重结果，这正符合了对方辩友所言，生活要高效，结果很重要。那请问对方辩友，结果固然能体现出价值，但如果结果不如人意，难道我们就能忽视过程中的收获和成长吗？

不唯结果重过程，精神力量需铭记。

我们关注金牌，更应该关注金牌背后运动健儿的拼搏与付出。不久前女排在东京奥运会惨遭失利，舆论一片哗然。虽不乏有温暖鼓励之声，但也有无端的指责和怀疑。真相就是比赛前朱婷已经受伤严重，可她依旧

硬撑着参加比赛。与过程之中的拼搏相比，金牌早已不是最重要的。即使明知前方荆棘遍布，依旧初心不改；即使未能取得金牌，依旧永不言弃。这种精神力量的价值早已超过了金牌本身。请问对方辩友，与结果相比过程难道不是更重要吗？

不唯结果重过程，蓄力定可再扬帆。

山重水复之后的柳暗花明，离不开过程。胡适曾经说过：“生命本无意义，你赋予它什么，它便有什么意义”。26岁的湖北外卖小哥王威，高考623分考上重点大学。他用十年的努力过程，创造了别人眼中不可能的结果。接受采访时，王威说感谢自己打工的过程，在其中磨砺了意志，耐力和毅力都有了很大的提升，对待时间分配也有了很好的经验，这些都为他的高考备考奠定了基础。这恰恰反驳了对方辩友的观点。请问对方辩友，没有过程何谈结果？究竟两者哪个更重要？

不唯结果重过程，感受过程中的美好。

人生重要的就是过程，希望我们晚年人生回眸时，只为没做的事情后悔，不为做过的事情后悔。希望我们的人生不仅仅为实现各种目标，而疲于奔命；无论是成功还是失败，都是我们人生当中宝贵的财富。因为结果是留给别人评价的，而过程是留给自己独享的。85岁高龄，号称是年龄最老的考生，汪侠老人参加了15次高考。人们称他为“高考狂人”。汪侠老人一直有一个高考梦，但是他在年轻时由于高考没有考上，所以不得已放弃了高考，但是随着政策的变化，高考不再限制年龄，这也让汪侠老人再次对高考燃起了希望。参加15次高考，仍未停歇，他想得到的早已经不是那份录取通知书了，而是了解知识的过程和对知识的不懈追求，这是他送给自己一生的礼物。

个人如此，国家也是如此。中国从过去未能取得申奥资格，到成功举办奥运会深受各国赞扬；从渴望一枚金牌实现领的突破，到现在金牌不计其数。中国不再是 113 年前的中国，在党中央的正确领导下，当今的中国国力增强，政治经济实力和国际影响力与日俱增，我们不必揪心奥运会上得到金牌数量。我们更应该享受参与的过程，表现出大国应有的风范。

身为当代青年，希望我们都能够努力拼搏、不给青春留遗憾；不执着于结果，感受成长中的美好。愿我们不忘初心得始终，不唯结果重过程！

以上就是我方观点，谢谢大家！

辩手：吴彤  
2021 年 10 月 29 日

### 【点评】

本篇文章很好地完成了题目的要求，观点清晰明确。行文中能够结合时事，从热点出发，反应当下社会现象，警示人们不能一味关注结果，应学会关注过程、享受成长。既有对方观点的驳斥，也有乙方观点的深入阐述。运用事实论证、道理论证。议论中能够兼顾国家与个人，并且联系生活实际，提出倡议。结尾回扣文题，呼吁展望。